第558期



团 |感受广

文 图

真快! 古时候, 迢 超古蜀道, 这几百公里路 程,不知道要颠簸多 久!"从成都乘坐高铁出 发,两个多小时振达广 尼,站台上,一位记者如此感慨。是日,由中国矫联、四川省委宣传部指导,四川省标联主办的"追梦中华、感知川渝" 访团定进广元市。

匆匆一日半,当地厚 的历史、丰富的汞源资 源中伯关产业的蓬勃发展 谷记者朋友勿留下深刻印 象。大家对这座泰岭南 篇、川庆廿女接地、巴蜀 **冢处的城市,也很快从**陌 **生到熟冠,从尼感到热**

穿越历史看广元

抵达广元之前,四川省侨联、广 元市相关部门的工作人员已经汇总 了许多文字材料,早早发到采访团 微信群里,广元4000年的历史跃然 纸上。但是到了广元,其历史文化底 蕴的厚重还是让人大为惊叹。

"原来女皇帝武则天的家在这 儿!"在广元利州区嘉陵江西岸始建 于北魏晚期的皇泽寺中,每个人心 中都是这样的感叹。讲解员介绍,这 家寺院历经北周、隋、初唐的不断发 展,至武则天称帝后,"赐寺刻其真 容",故名"皇泽",寓意"皇恩浩荡、 泽及故里"之意。作为国务院1961 年公布的第一批全国重点文物保护 单位,该寺现存北魏晚期至唐代龛 窟57个,摩崖造像1200余躯。

关注着历史,采访团更关注着 如何保护老祖宗留下的文化财富。 大家注意到,皇泽寺景区正在实施 皇泽寺摩崖造像保护利用设施、智 慧博物馆建设等建设项目。

欧华联合时报社上海分社副总 编辑戴奕奕在新闻中写道:"通过项 目实施,皇泽寺景区的硬件设施、对 外形象将大大提升,皇泽寺这张广 元文化名片将更加亮丽。'

如果说皇泽寺惊艳了对广元的 初识,那剑门关则是真正令大家叹 为观止了。

在剑门关巍峨的关楼和险峻的 峭壁前,剑阁县文化旅游体育局副 局长罗冠军自豪地向远道来的采访 团介绍着家乡:"我们剑阁县地处川 陕交会处,我们剑门关景区是剑门 蜀道景区的核心景区,蜀道文化、三 国文化、红色文化、关隘文化在这里 比比皆是。在历史上文人墨客对剑 门关多有描述,比如李白的《蜀道 难》'剑阁峥嵘而崔嵬,一夫当关,万 夫莫开',杜甫的'唯天有设险,剑门 天下壮',陆游的'此身合是诗人未, 细雨骑驴人剑门'。我们剑阁也是温 泉之乡,是天府旅游名县……"

当中国传真新闻社记者李家辛 询问剑门关申请中国华侨国际文化 交流基地事宜时,李焕军表示,剑门 关不仅是侨胞文化交流活动的重要 承载地,更重要的是,"剑门关是世



界的剑门关"。

乡村振兴换新颜

"'夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜 美,落英缤纷。'这是陶渊明笔下的桃 花源,引得无数人向往追寻。而在四川 省广元市剑阁县剑门关景区附近,就 有这样一个村落,能装得下对诗意栖 居生活的向往,这就是被人们誉为蜀 道上现实版'桃花源'的双旗美村。"一 带一路通讯社执行总编辑王群在题为 "四川·乡村振兴访谈录系列报道"之 《广元剑阁打造蜀道"桃花源"展示秦 巴山区乡村振兴美好生活画卷》一文 中如此写道。

王群笔下的这个村庄,是古老的 双旗村,距离剑门关车程仅20分钟。 在广元采访时,令记者们最为深刻的 印象之一就是这个古老的、曾经落后 的村庄,随着旅游产业的快速发展, 被打造成当地全域旅游、乡村振兴的 "秦巴样板"。近日,由华侨城打造的 首期占地667亩的"双旗美村"开园 后,漫山的花海、丰富的非遗民俗演 艺、足以大快朵颐的乡村美食、古朴 而又现代的民宿吸引了各方宾客前 来村庄打卡。当地百姓傍上了"旅游 饭",有的在景区上班,有的回乡创 业,特色农产品也通过旅游项目实现 了就地销售和升值。村民由过去旅游 产业的旁观者、局外人变成了参与者 和受益人。

双旗村35岁的村民刘虎生在村

子里一家民宿就业,除了五险一金,月 收入3000多元,他很感慨,"以前远离 家乡去打工,现在家门口就业,工作稳 定,还能照顾家庭,真是两全其美。"与 刘虎生一样受益的,还有当地500余 名村民。

在广元市朝天区,万亩食用菌掀 起了乡村振兴的热浪,也让乡村游增 添了新项目。

"今年羊肚菌收成好啊!"广元市 朝天区羊木镇兰坝村羊肚菌种植基地 里,村民王银春扛着一箩筐羊肚菌高 兴地与大家分享。

在四川岚晟生物科技股份有限公 司的灵芝、猴头菇种植大棚外,该公司 高管曾淋民笑着介绍,"每天都会有好 几批大巴车载客而来……"

难怪当地的宣传干部介绍,到朝 天区农业观光成为外来游客的新宠。

四川盆地北缘、米仓山南麓的旺 苍县是著名的茶乡,该县近年来充分 借用茶产业优势,大力发展乡村旅游, 助力乡村振兴。在木门镇,万亩米仓山 生态茶园成为国家4A级景区木门景 区的重要组成部分,也成为游客打卡

期待未来谱新篇

在广元采访首日,记者步行2万 步以上,但最大的感觉是,还没有看 够,没有听够。底蕴深厚的历史景区、 震撼人心的红色故事、欣欣向荣的乡 村旅游、时尚现代的灯光秀表演等,时

间所限,只能走马观花,但每一个采访 点都是过目难忘。

广元相关部门工作人员介绍,"十 三五"期间,广元将文化旅游产业作为 全市重点产业之一着力加以推进。"目 前,全市A级以上旅游景区实现Wifi 全覆盖、监控全覆盖;广元机场已经开 通北京、上海、广州、深圳等11条航 线:全市星级酒店18家 ……"该负责 人表示,广元也在积极推动医疗和景 区结合,引导特色中医药资源向景区 渗透,传播新型养生养老理念,推动 "医养结合",推动广元成为优秀的养

老和养生旅游目的地。 近年来,广元旅游产业产值占全 市GDP比重逐年增大,逐步成为广元 经济新的增长点。2019年,全市接待 游客 5623.45 万人次,是 2015 年的 1.7倍;实现旅游综合收入502.62亿 元,是2015年的2.4倍。2020年,在全 世界旅游产业受疫情冲击的背景下, 广元接待游客人数4584.45万人次, 实现旅游总收入484.38亿元。

"广元,一个适合康养的美丽山 村,一个来了就不想走的城市,蜀道虽 难,我们已上青天。"离开广元时,英国 卫报中文网总编辑刘永发了这样一条

"我们海内外华文媒体十分珍惜 这次难得的机会,我们要利用手中的 笔和纸,把魅力广元、多彩巴蜀写出来,帮助世界更加了解四川,记住四 川,向往四川,投资兴业四川。"马来西 亚海内外杂志社社长续炳义说。



数字赋能 "盘活"文化旅游

张倩 本报记者 范文杰

近日,又是一个清晨,宁夏回族自治区 政协经济委员会专职副主任李文华再次出 发,此行,他带队赴中卫调研全区文化旅游 产业数字化。这种状态从4月初开始,已经 多次反复。短短一个多月, 自治区政协经济 委员会围绕"加快九大产业数字化进程,推 动其高质量发展"组织开展专题协商议政, 对枸杞、葡萄酒、肉牛和滩羊等九大产业分 6个调研组赴5市开展调研。这次又把关注点 集中到文化旅游产业数字化。

调研组一出发便驶往中卫市沙坡头方 向,1个小时后,委员们的双脚已经踩进腾 格里沙漠。

走进沙坡头,最能形容眼前景色的词汇 就是壮观了。虽然"五一"小长假已过,但 这里还留有假日旅游的余温。一位给老伴专 心拍照的老人向调研组介绍, 他们夫妇俩是 从广东佛山市过来的,特别来感受宁夏的 "大漠孤烟直,长河落日圆"。"真的很美。" 老人说。

近几年,宁夏文旅产业以全域旅游示范 区创建为抓手,以融合发展为主线,以提供 优质文旅产品为着力点,将更多的资源优势 转化为特色文旅产品。越来越多的外地游客 不惜远赴千里,只为在沙漠中观一次星,在 黄河岸边的民宿寻一张床, 在贺兰山下的酒 庄品一次酒……宁夏不仅改变了很多人对大 西北的"刻板印象", 还成为令人心生向往的 诗和远方。

一路上,调研组马不停蹄地在西夏陵、 西部影视城、贺兰山岩画等景区调研, 他们 敏锐地发现,宁夏文旅产业呈现快速发展势 头的同时,还存在着产业规模小、品牌影响 力低、产品创新不足、数字化能力弱等问题。

调研组认为,面对疫情防控常态化、黄 河流域生态保护和高质量发展先行区建设等 现实要求,宁夏文旅产业推进文旅休闲提质 升级,要丰富特色文化旅游产品,创新文化 旅游宣传推广模式,扩大供给、激发需求, 拥抱"数字化"。

"数字化是推动文旅产业融合发展的重要 抓手, 也是深化供给侧结构性改革的重要手 段。"李文华说,"应让 VR、AR、5G 等数 字技术在文旅产业被广泛使用, 让各类传统 文化资源和旅游资源借助数字技术'活起

自治区政协委员王红艳说:"要扩大优质 文旅产品供给,才能给消费者更多选择。当 前,从文旅需求端来看,游客需求也在从单 一化转向个性化和多样化。尤其是'90后' '00后',对于消费的品质感、体验感和文化 感需求在日益增加。必须从实际情况出发, 改善旅游和购物体验,满足多样化个性化消 费需求。"

如何使宁夏文旅融合促产业提质从而实 现升级换挡?委员们认为,还需要引导景区 转变发展观念,促进数字化深度融合,不断 地拓展产业的内涵和外延, 让消费需求最大 限度地被激发出来。

"例如游客刚到机场,就收到有关宁夏旅 游的网络推荐;例如可以设置'一部手机游 宁夏'的网络端,查询出行线路、网上预订 景区、酒店、旅行社导游,享受景区攻略、 周边环境、交通天气、自主入园、景区航 拍、智能找厕所等服务。"西夏陵负责人说, "希望政策发力,推动数字技术与文化旅游深

度融合,真正开启智慧化游玩的全新旅行。" 李文华表示,调研中发现的问题和收集 到的信息会统一归纳汇总, 纳入调研报告 中,助推自治区文旅产业数字化发展。



海南红色游,让革命精神"活"起来

朱鼎健

在中国共产党成立100周年之际,海南 省政协主席毛万春带领住琼全国政协委员, 前往海南省爱国主义教育基地、海南省党史 教育基地冯白驹将军故居,以及中共琼崖一 大会址参观学习。特殊的历史时刻, 再次亲 身感受革命先辈在海南这片土地上留下的琼 崖革命精神, 让我有了更多的体会和更深的

冯白驹将军是海南革命的创始人之一, 在青年时代就投身革命,从新民主主义革命 时期开始,领导琼崖人民坚持孤岛奋战,与 敌人进行不屈不挠的斗争, 创下了光辉业 绩,被周恩来总理誉为"琼崖人民的一面旗 帜"。他的精神激励着一代又一代共产党人 为海南的发展和人民的美好生活奔赴向前。

位于海口市竹林里的中共琼崖一大会 址,则是琼崖革命的重要历史坐标。1926 年6月,中共琼崖第一次代表大会在这里召 开,选举产生了中共琼崖地方委员会,开启 了海南新的革命历程。



这次参观学习,让我再次从现场的党史 学习中感受到中国共产党人的坚定理想信 念,更感受到经历百年华诞的中国共产党正 在肩负起新的历史使命。

如今,海南面临建设中国特色自由贸易 港的重大历史任务,如何把自贸港建出特

南人的历史使命。作为一 名在海南扎根发展多年的 政协委员,要时刻牢牢把 握正确的方向,争取做到 海南自贸港建设需要什 么,在履职尽责中就尽力 帮什么, 切实当好海南自 贸港建设的参与者、实践 者、推动者。尤其,在 "十四五"开局之年,国 家的发展进入了新的历史 时期,我们政协委员更要 高质量、高标准为建设海 南自贸港认真履职、建言献策。

色,建出水平,是所有海

我在海南创立事业拼搏多年,主要从事旅 游休闲行业,对旅游行业的发展尤为关注。目 前,国家进入了以国内大循环为主体、国内国际 双循环相互促进的新发展格局,海南建设自贸 港、国际旅游消费中心的发展定位将为海南旅

游行业迎来更加广阔的市场机遇,也意味着旅 游企业要为大众提供更加高质量的旅游体验。

海南特殊的地理位置与革命进程,形成了 独具特色的红色文化。据不完全统计,海南现 有大小红色资源近500处,其中,五指山革命 根据地纪念园、海口市琼山区琼崖工农红军云 龙改编旧址、定安县母瑞山革命根据地纪念园 和万宁市六连岭革命遗址等8个革命遗址被列 入全国"百个红色旅游经典景区名录","海 口-文昌-琼海-五指山"线也被列入全国 "30条红色旅游精品线"。

如今,人们学习革命历史、感受革命文化 的愿望日益强烈,红色旅游越来越受到关注和 喜爱。海南的红色文化旅游,也应该与时俱 进,不仅要把海南的红色景点打造成为年长者 重温激情岁月、感怀时代变迁的体验地, 更要 把这些红色文化发源地发展成为年轻人聆听红 色故事、致敬英雄模范的"打卡地"。海南的 红色旅游, 可以和当地的特色文化资源密切结 合, 打造更多可以让旅游者亲身体验的沉浸式 场景和项目,针对家庭亲子游游客群体更可以 增设互动型的项目和活动, 让革命精神"活"

作为海南旅游行业的从业者, 我们更要在 国家的新发展格局下,不断创新和丰富自身产 品,不断增加旅游的内涵和内容,不断加强文 旅融合, 打造新的文旅 IP, 为大众提供更加 高质量的体验服务和旅游产品。

(作者系全国政协委员,观澜湖集团主席)

信 息速览

2021"中国旅游日" 福建分会场活动举行

本报讯(记者 王惠兵)5月19日是一 年一度的"中国旅游日"。当天,由福建省文 化和旅游厅主办、南平市文化和旅游局承办 的"中国旅游日"福建分会场活动在南平武 夷山举行,吸引了旅游各行业代表等百余人

本次活动以"绿色发展・美好生活"为 主题,推介福建旅游资源和旅游主题线路, 发布百项文化和旅游活动及惠民政策,为市 民和游客提供丰富的惠民大餐的同时,进一 步提振福建旅游行业发展信心,增强旅游市 场活力, 助力旅游市场恢复和发展, 不断打 响"清新福建""全福游、有全福"品牌。

活动期间, 南平市与省旅游发展集团开 展合作,在"一部手机全福游"App上开发 南平城市站点"一部手机游大武夷"项目,

为全省首个地级市示范站。